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ProǀoĐare HϮϬϮϬ adresată de aĐest studiu de Đaz: Europa într-o lume în schimbare - soĐietăți 
iŶĐluziǀe, iŶoǀatiǀe și refleĐtiǀe 
 

Introducere la studiul de caz 

Studiul ȘtiiŶțelor, TehŶologiilor, IŶgiŶeriei și al MateŵatiĐii ;STEMͿ a suferit o puterŶiĐă 
sĐădere îŶ ultiŵul deĐeŶiu îŶ țările ǀestiĐe [ϭ]. Cauzele aĐestei sĐăderi suŶt foarte diǀerse, dar este 
ŶeĐesar să se ia ŵăsuri peŶtru a îŵďuŶătăți perĐepția pe Đare ǀiitorii studeŶți o au despre aceste 

studii și peŶtru a iŶtroduĐe tehŶologia îŶ studiile liĐeale. 

ÎŶ Điuda faptului Đă Ŷuŵărul slujďelor îŶ doŵeŶiul TIC a sĐăzut Đu ϭϬ% îŶ Europa îŶ perioada 
2006-ϮϬϭϬ, se așteaptă Đă Europa ǀa aǀea Ŷeǀoie de ϭ ŵilioŶ de profesioŶiști TIC pe termen scurt. 

Mai ŵult, este o realitate faptul Đă o ďuŶă dezǀoltare a TIC este ĐruĐială peŶtru a faĐe față Đrizei 
soĐiale sau eĐoŶoŵiĐe. Cu toate aĐestea, doi priŶĐipali faĐtori Đare ĐoŶtriďuie la ŵeŶțiŶerea sau 
îŶrăutățirea aĐestei situații suŶt: ;iͿ orgaŶizarea studiilor liĐeale; și ;iiͿ perĐepția pe Đare eleǀii o au îŶ 
legătură Đu studiile tehŶologiĐe[Ϯ].  

Pe de o parte, ďalaŶța diŶtre arte, știiŶțe uŵaŶe și soĐiale și știiŶțe și tehŶologiĐe îŶ șĐolile 
liĐeale Ŷu este uŶiforŵă îŶ țările europeŶe. ÎŶ aŶuŵite liĐee, ďaĐalaureatul îŶ știiŶță și tehŶologie Ŷu 
este realizat diŶ Đauza lipsei resurselor ŵateriale ;uŶ laďorator de știiŶțe este ŵult ŵai sĐuŵp deĐât 
o sală de Đlasă ĐoŶǀeŶțioŶalăͿ. Mai ŵult, prograŵele de tehŶologie și prograŵare suŶt Đâteodată 
opțioŶale și prograŵele de ŵateŵatiĐă și fiziĐă suŶt ŵai puțiŶ dezǀoltate deĐât Đele diŶ aŶii ϵϬ şi 
2000. 

ÎŶ plus faţă de aĐest sĐeŶariu, studeŶţii au o perĐepţie Ŷegatiǀă asupra studiilor tehŶologiĐe: 
dificile şi prost plătite. ÎŶ fiŶal, dar Ŷu ŵai puțiŶ iŵportaŶt, soĐietatea perĐepe profesioŶiștii TIC Đa 
fiiŶd toĐilari și ŵass-ŵedia îi preziŶtă Đa fiiŶd oaŵeŶi Điudați fără străluĐire. AĐest fapt este eǀideŶt 
daĐă realizăŵ o Đoŵparație diŶtre persoŶajele diŶ Teoria Big BaŶg sau CSI, uŶde aŵďele persoŶaje se 

presupuŶe Đă suŶt oaŵeŶi de știiŶță. AĐeastă situație este și ŵai difiĐilă daĐă realizăŵ o Đoŵparație 
Đu alți profesioŶiști, Đuŵ ar fi aǀoĐații, ŵediĐii sau ďrokerii [ϰ]. Mai ŵult, studiile STEM suŶt ŵai puțiŶ 
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atractive pentru fete - doar 10-20% dintre studeŶții TIC suŶt feŵei, iar Ŷuŵărul aĐestora sĐade Đu 
timpul [5]. 

StudeŶții INNOSOC, supraǀegheați de profesorii INNOSOC, ǀor Đolaďora Đu priǀire la 
sĐhiŵďarea aĐestei situații priŶ proŵoǀarea ǀoĐației STEM îŶ râŶdul eleǀilor de giŵŶaziu și liĐeu 
[3][6]. Ideea Đheie este faptul Đă studeŶții, Đare suŶt ŵai apropiați Đa ǀârstă și Đultură de eleǀi, 
dezǀoltă Ŷoi strategii de proŵoǀare. AĐeste aĐtiǀități ǀor fi realizate Đa parte a uŶei ŵoďilități 
ERASMUS+ și ǀor fi fiŶalizate îŶ tiŵpul ǁorkshop-ului INNOSOC Valencia 2017 care va avea loc în Mai 

2017. 

Cuŵ se leagă aĐest studiu de Đaz de provoĐarea H2020 seleĐtată? 

O proǀoĐare peŶtru Europa este să deǀiŶă uŶ juĐător iŶterŶațioŶal Đu iŵportaŶță speĐifiĐă 
fără a pierde diŶ ǀalorile Đare ĐaraĐterizează Điǀilizația Ŷoastră [ϭ]. Aceste valori vor conduce la 

soĐietăți iŶĐluziǀe, iŶoǀatiǀe și refleĐtiǀe.  

PeŶtru a aǀea suĐĐes îŶ aĐest doŵeŶiu, este ĐruĐial Đa Ŷoile geŶerații, Đare suŶt Ŷatiǀi digitali 
și utilizatori îŶ soĐietatea europeaŶă, să doŵiŶe liŵďajele tehŶologiĐe. AĐeste aďilități tehŶologiĐe 
ǀor faĐe soĐietatea europeaŶă iŶdepeŶdeŶtă de faĐtori eǆterŶi și Ŷe ǀa ajuta să dezǀoltăŵ propriile 
politiĐi soĐiale, iŶtegrare și Đooperare iŶterŶațioŶală. DepriŶderea aďilităților îŶ disĐipliŶele STEM de 
Đătre tiŶeri ǀa perŵite UŶiuŶii să gestioŶeze proǀoĐările HϮϬϮϬ, diŶ ŵoŵeŶt Đe ŵajoritatea suŶt 
ĐoŶeĐtați Đu dezǀoltările tehŶologiĐe aǀaŶsate. Accesul la disciplinele STEM pentru grupurile cele mai 

dezaǀaŶtajate ar treďui să fie la râŶdul ei asigurată Đa o ŵodalitate de a proŵoǀa dezǀoltarea și 
integrarea, contribuind astfel la eliminarea diviziunii digitale din interiorul Uniunii. În final, trendul 

desĐeŶdeŶt al fetelor Đare aspiră la o ǀoĐație tehŶologiĐă ar treďui să fie iŶǀersat. Aďilitățile 
tehŶologiĐe sĐăzute le ǀor duĐe Đătre o dezǀoltare profesioŶală și soĐială preĐară, ĐoŶtriďuiŶd la 
îŶrăutățirea diǀiziuŶii de geŶ îŶ ŵaterie de ǀeŶit și Ŷiǀelul de iŶegalitate îŶ geŶeral. 

 
 
Cuŵ se leagă aĐest studiu de Đaz de proieĐtul INNOSOC? 

„Inovația ca subiect de bază al INNOSOC”. Aďilitățile STEM suŶt uŶelte peŶtru iŶoǀație. OriĐiŶe 
poate aǀea o idee iŶoǀatoare Đare poate îŵďuŶătăți ǀiața oaŵeŶilor, dar, peŶtru a dezǀolta și 
iŵpleŵeŶta o astfel de idee, este Ŷeǀoie de ŵulte ĐuŶoștiŶțe și ŵuŶĐă. ÎŶ zilele Ŷoastre, aŵďele se 
leagă de aďilitățile STEM îŶtr-un fel sau altul. Perspectiva de inovare a acestui studiu de caz poate fi 

reĐuŶosĐută priŶ ĐoŶĐeŶtrarea asupra Đulturii tehŶologiĐe ŶeĐesare peŶtru a faĐe diŶ iŶoǀație 
realitate. 

Subiecte interculturale, cu accent pe "echipe multiculturale". Diferiți studeŶți STEM diŶ 
diferite țări ǀor disĐuta situații diŶ țările lor și idei de a proŵoǀa studiile STEM. Se așteaptă Đa ei să se 
aǆeze pe: iͿ difereŶțele de geŶ ale aĐestor studii și iiͿ aĐĐesul la resursele TIC diŶ diferitele ĐoŵuŶități. 
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Subiecte TIC, cu accent pe „inginerie inovatoare bazată pe TIC”. Resursele TIC sunt cruciale 

peŶtru proŵoǀarea studiilor STEM: iŶforŵație audio-ǀizuală, rețele soĐiale, platforŵe Đu aĐĐes 
desĐhis, iŶforŵație și Đursuri, studii oŶliŶe, ŵultiple platforŵe și strategii ŶetradițioŶale de predare și 
îŶǀățare. 

Proiecte studențești, cu accent pe „studii de caz despre cum TIC poate contribui la 

dezvoltarea societală inovatoare” StudeŶții STEM ǀor aduĐe idei peŶtru îŶĐurajarea eleǀilor de 
giŵŶaziu și liĐeu să urŵeze Đariere STEM. PuŶĐtul lor de ǀedere este ǀaloros țiŶâŶd ĐoŶt de 
apropierea de ǀârstă și Đultură.  

ÎŶtreďări la Đare treďuie să răspuŶdeŵ îŶ tiŵpul dezvoltării studiului de caz: 

ÎŶtreďări Đare au Ŷeǀoie de răspuŶd iŶĐlud, dar Ŷu suŶt liŵitate la urŵătoarele: 
CuŶoașterea situației. 

 Care este situația ĐureŶtă a studiilor STEM îŶ tara ǀoastră? S-a îŵďuŶătățit sau îŶrăutățit 
în ultimii 10 ani? 

 Cum este accesul la studiile STEM diŶ giŵŶaziu sau liĐeu îŶ țara ǀoastră? 

 Care este proĐeŶtajul fetelor Đare aĐĐesează aĐeste studii îŶ țara ǀoastră? 

 Care este perĐepția pe Đare o au eleǀii despre oaŵeŶi de știiŶță și iŶgiŶeri? 

Design-ul strategiilor. 

 Cuŵ pot părea studiile STEM ŵai atraĐtiǀe peŶtru tiŶerii eleǀi și peŶtru fete, îŶ speĐial? 

 Care este Đea ŵai potriǀită ǀârstă peŶtru aĐţiuŶile de proŵoǀare? 

 Care aĐţiuŶi de proŵoǀare suŶt Đele ŵai efiĐieŶte? 

 Sunt uneltele TIC eficiente pentru promovare? 

AĐtivitate praĐtiĐă. 
 Ce fel de probleme (economice, temporare, logistice, sociale, resurse personale, 

ĐuŶoștiŶțe, aďilitățiͿ apar îŶ tiŵpul aĐțiuŶilor de proŵoǀare? 

 Cuŵ pot fi ŵăsurate ďeŶefiĐiile aĐțiuŶilor? 
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CuŶoștiŶțe și aďilități ŶeĐesare peŶtru dezvoltarea studiului de Đaz 

(N: necesar; D: de dorit, dar nu e necesar) 

 

 a aǀea ĐuŶoştiŶţe îŶ prealaďil Đu priǀire la situaţia studiilor STEM îŶ ţara sa, Đât şi  despre 
iŶteresele şi ǀoĐaţiile tiŶerilor eleǀi ;NͿ 

 a fi seŶsiďili Đu priǀire la aspeĐtele legate de geŶ și iŶegalitate soĐio-eĐoŶoŵiĐă ;NͿ 
 a aǀea ĐuŶoștiŶțe și aďilități TIC îŶ prealaďil ;NͿ 
 a fi iŶoǀator, Đurios, proaĐtiǀ și toleraŶt (D) 

 a fi pregătit să luĐreze îŶ eĐhipe ŵultidisĐipliŶare și ŵultiĐulturale ;DͿ 
  

Figuri ce descriu studiul de caz  

 

 

Figura ϭ. TiŶeri eleǀi la o deŵoŶstrație  SouŶdCool http://soundcool.org, o apliĐație de ŵuziĐă 
eleĐtroŶiĐă dezǀoltată îŶ Đolaďorare Đu UŶiǀersitatea TehŶiĐă diŶ ValeŶĐia ;UPVͿ 
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Figura Ϯ. UŶ Đurs despre ;iŶͿseĐuritatea îŶ rețele ǁireless țiŶut de uŶ studeŶt la iŶgiŶerie îŶ 
teleĐoŵuŶiĐații îŶ fața eleǀilor de liĐeu 

 
 

 

Figura ϯ. TâŶăr eleǀ folosiŶd o apliĐație TeŶori-on într-o deŵoŶstrație de ŵuziĐă eleĐtroŶiĐă 
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